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’ELAGAGE CHEZ LES ESSENCES FEUILLUES NOBLES

Une action a valeur ajoutée

Au Québec, I’élagage est rarement pratiqué. Pourtant, les
besoins d’éducation des jeunes peuplements feuillus sont
de plus en plus répandus. Pour maximiser la qualité et la
valeur marchande de ces peuplements, les propriétaires de
boisés auraient intérét a recourir a la taille de certaines
branches. En effet,I’élagage permet de produire du bois de
haute qualité, qui peut étre vendu plus cher que du bois
non élagué. L’écart de prix important généré par I’élagage
risque de s’accentuer avec le temps, devant ’excédent de
bois de feuillus de médiocre qualité qui existe dans de
nombreuses régions du Québec. Le bois élagué devrait
donc s’en trouver d’autant plus valorisé,

Cet article vise donc a:

e définir ce qu’est I’élagage
versus lataille de formation;

» présenter ses avantages pé-
cuniaires;

* présenter quelques aspects
sur la gestion de la végéta-
tion d’accompagnement.
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_ QU’EST-CE QUE
L’ELAGAGE VERSUS LA
TAILLE DE FORMATION?

L’élagage et la taille de for-
mation sont deux actions com-
plémentaires, qui ont pour ob-
jectif conjoint de produire du
bois de haute qualité (déroula-
ge ou sciage). Pour I’éducation
d’un jeune peuplement feuillu,
on devra souvent avoir recours
aux deux (voir tableau 1).

Lataille de formation con-
cerne la forme des-arbres et
vise aleur donner rectitude et
solidité. Elle consiste & sup-
primer les doubles ou multi-
ples tétes d’un arbre et les
branches quirisquent de pren-
dre un trop fort développe-
ment au détriment de celui du
tronc. Elle améliore 1a résis-
tance des arbres au vent.

L’élagage a pour but de

Tableau 1

Action de élagage et de la taille de formation sur la qualité du bois
Caractéristiques recherchées | Taille de formation | Elagage
pour du bois de haute valeur
Bois droit X
Longueur usinable suffisante X
Bois cylindrique X
Aucun neeud (nceuds concentrés) X
Aucun défaut interne X
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Qualité pite: tige non élaguée

- il e
Qualité déroulage-sciage: tige dlagude

Tableau 2 — Comparaison de prix (billes de 10°5” de longueur)

Qualité Diamétre et nb de faces Prix de vente

libres de noguds $/Mpmp® | $/m?
Déroulage Prime plus 14 po et 4FC? 2 287 441
Déroulage Prime 14 po et 4FC 1725 333
Déroulage Sélect 14 po et 3FC 1300 251
Sciage Prime 14 po et 4FC 900 174
Sciage Sélect 14 po et 3FC 700 135
Palette 10 po 0+1FC 250 48

2: Biile'de pied. Pas de défaut. Grain droit.
o Mille pieds mesure de planche.

produire du bois sans nceuds
dans la bille de pied, en cou-
pant les branches mortes ou
vivantes pres du tronc. I18’im-
pose pour tout arbre produc-
teur de bois de valeur, qui ne
s’élague pas assez tOt de fa-
gon satisfaisanie. i i
L’émondage compléte
I’élagage en éliminant les
gourmands sur le tronc.

CONSIDERATIONS
ECONOMIQUES

L’élagage et la taille de for-
mation sont des opérations ap-
portent des bénéfices a long
terme a la qualité du bois. 1l
s’agitd’uninvestissement dont
la rentabilité sera déterminée
par la valeur ajoutée provenant
de la bille produite.

Prix de vente du bois en fonc-
tion de la qualité

L’une des principales justi-
fications de ces interventions
est le prix de vente du bois de
haute valeur qu’elles permet-
tent de produire.
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vez des exemples de prix de
vente pour les bouleaux jaune
etblanc en fonction de la qua-
lit€ de la bille. Les données
ont été tirées de Marchés du
bois de sciage et déroulage
de la région de Québec, édi-
t1on dul8 novembre 2005.

Exemple de calcul du taux
de rendement de ’argent
investi dans I’élagage (Lu-
pien 2005)

Cet exemple justifie 1’éla-
gage, comme traitement per-
mettant de produire du bois
de qualité déroulage, versus
sciage ou pite, selon un taux
annuel de rendement intéres-
sant (voir tableaux 3, 4 et 5).

Reégles générales influen-
cant la rentabilité économi-
que de Pélagage:

» réaliser 1’élagage le plus tot
possible, car meilleure sera
la qualité du bois;

* ne pas retarder la période de
récolte;

Tableau 3
Formule de calcul utilisée
C(1+)" =PV
C: colt de I'élagage
PV: plus-value apportée

a terme a chaque arbre
N: nombre d’années

entre I'élagage etlarécolte
1: taux de placement

» favoriser une croissance en
diametre rapide des arbres
apres I’élagage:

- privilégier les essences a
croissance rapide,

- choisirles stations les plus
riches,

- maintenir une densité op-
timale de tiges,

- choisir les tiges d’avenir
parmi les tiges dominan-
tes ou codominantes.

GESTION DE LA
VEGETATION
D’ACCOMPAGNEMENT

La végétation qui entoure

les arbres pourlesquels on veut
produire du bois de haute qua-
lité¢ exerce une compétition,
ce qui réduit leur croissance
en diametre. Il semble néan-
moins préférable de consentir
a réduire la croissance au dé-
but de la vie de ces arbres, car
la végétation concurrente rem-
plit aussi une fonction d’ac-
compagnement qui peut étre
bénéfique pendant la pé-
riode d’élagage:

» elle favorise I’élagage natu-
rel des arbres gainés et leur
croissance en hauteur;

» elle agit sur la forme de I’ ar-
bre;

« elle les protege contre le gi-
bier.

Ainsi, des dégagements
puis des éclaircies d’inten-
sité modérée sont a planifier
pendant la période de taille de
formationetd’élagage. Lavé-
gétation d’accompagnement

Tableau 4

doit &étre maintenue a une hau-
teur équivalente ou inférieure
a celle des arbres d’avenir,
pour ne pas entraver leur crois-
sance en hauteur.
UnefoisI’élagage terminé,
il faut exposer toute la cime a
la pleine lumiére pour maxi-
miser I’uniformité de la crois-
sance radiale de la tige et per-
mettre laformationd’une cime;
plus large. En effet, on estime’
qu’un arbre €lagué doit au'
moins tripler de diameétre en-
trel’élagage et larécolte, pour
que la proportion de bois sans
neceuds soit suffisante et 1I’in-,
vestissement justifié.
D’autreséclaircies devront
donc étre réalisées, de plus
forte intensité cette fois-ci.
L’une des principales erreurs
renconirées dans les peuple-
ments élagués est d’ailleurs la
trop forte densité de tiges rési-
duelles, faute d’éclaircies suf-
fisantes. Les éclaircies per-
mettentégalement d’ augmen-
ter la rentabilit€ de 1”élagage,
en réduisant les délais d’ex-
ploitation. Une chronique
Conseils sylvicoles, portant
spécialement sur les éclair-
cies, serabientot présentée. A
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Hypothéses de calcul

BOP, BOJ, CHR |  ERS

Diametre de la tige a Ia récolte

35 ¢m (14 po)

Diamétre de la tige a I’élagage 8cm
Accroissement annuel moyen en 7mm/an |4 mm/an
diamétre pour BOP, BOJ et CHR

Durée entre I'élagage et la récolte 38 ans 68 ans
pour BOP, BOJ et CHR

Co0t des tailles de formation et élagage
sur 3 m de hauteur dans la vie d’un arbre:.

3.75 $/arbre

Colit des élagages et tailles par m? une bitle
de pied de 14 po de diamétre équivaut & 0,25 m?) [

15 $/m?

Tableau 5 — Résuitats

Essences Plus-value/m? dug 2 'élagage® | Taux de placement annuel
Déroulage Déroulage Dérouiage | Déroulage
Vs sciage vs péte Vs sciage vs pate
Bouleaux 157 % 306 $ 6,4 % 8,3 %
(jaune et blanc) .
Chéne rouge 97 % 237 8% 51% 7,5 %
Erable asucre | 116 $ 268 $ 31 % 4,3%

2: Enfonction du prix des usines affichés dans le journal Foréts Nouvelles du SPBM de juin 2005
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Aprés éclaircie
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iié de Hubert et Gourtaud, 1994

Qua_nd I"élagage est terming, 1’éclaircie doit avoir supprimé autant les arbres dominants ou codominants
voisins (A) que ceux du sous-étage qui concurrencent directement les branches basses des houppiers
des arbres d’avenir (B). Par contre, le véritable sous-étage qui gaine le tronc des arbres sera conservé (C).



